

上海市医院协会会讯

上海市医院协会主办
协会网址：www.shyyxh.cn

2023年第1期总第82期
2023年2月28日编发

. 协会动态.

二届三次全体监事会议举行

本会第二届监事会第三次全体监事会议于2023年1月16日举行。应到监事9人，实到8人，王小冬秘书长列席会议。方秉华监事长主持会议。

首先，通报了本会和监事会2022年主要工作。在过去一年中监事会依法依规、认真履职，监督协会民主办会、民主议事。加强对理事会、常务理事会的履职情况的监督；重点加强对协会财务、招标、评审等工作的监督；通过列席会长办公会、推优选举、积极参与分支机构重大活动等，从而保障协会各项工作的规范、有序开展。接着，讨论了监事会2023年初步工作计划和分工，出席会议的监事们进行了热烈讨论，认为计划完整、详实，表示将认真落实工作计划，进一步发挥监事会作用，凝心聚力，助推协会工作再上新的台阶。

最后，下发了上海市医院协会2023年工作计划（征求意见稿）书面材料，进一步征求和听取各位监事的意见和建议。

2022年专业委员会主任委员工作会议召开

2月23日下午，本会2022年专业委员会主任委员工作会议顺利举行，协会对各专委会2022年工作进行考评。陈建平会长任考核专家组组长，专家咨询委员会陈志荣、赵伟星、何梦乔、王玉琦、丁强，副会长王兴鹏、汪昕、殷善开，监事长方秉华和秘书长王小冬担任考核专家出席会议。28个专委会中24名主任委员参加、4名委托代表出席，部分专委会秘书列席了会议。

陈建平会长主持会议。根据协会2022年专委会工作考核方案，26个专委会分别汇报2022年工作开展情况和2023年工作计划，2022年下半年成立的重症

医学管理、医院财务管理专委会简要介绍了成立以来已开展的工作和 2023 年工作计划，不参与本年度考核。考核专家们高度肯定了各专委会在不平凡的过去一年中始终奋战在一线，围绕疫情防控，医院管理热点、难点问题积极组织专委会开展培训、学术交流和调研科普等活动，为本市疫情防控和保障医疗安全做出了应有的贡献，并对专委会今后进一步以问题为导向、提高学术质量、加强沟通和组织制订标准、规范等提出建议和希望。

最后，陈建平会长代表协会对各位主委克服困难完成好 2022 年各项工作和专家们全程参与表示诚挚感谢！指出主任委员工作会议旨在通过交流和量化考核促进专委会的比学赶超、互学互鉴；希望大家认真学习贯彻落实党的二十大精神，充分发扬桥梁纽带作用，更好地发挥专委会的平台作用，切实解决当前所在专业领域的难点问题，共同推动上海医院的高质量发展。

. 组织工作.

基层医疗机构管理专委会第五届委员会选举会顺利举行

2 月 16 日下午，根据《上海市医院协会分支机构管理办法》，经过近半年规范有序的积极筹备，本会基层医疗机构管理专业委员会第五届委员会选举会议顺利举行。应到委员 51 人，青年委员 20 人，实到委员 41 人、10 位委员委托，实到青年委员 12 人，达到规定的有效选举人数。本会副会长、组织工作委员会委员、同仁医院马骏院长，协会第二届监事会监事、浦东新区卫健委朱卫副主任受邀出席。

选举会由王小冬秘书长主持。专委会第四届委员会主任委员、黄浦区社区卫生事业管理中心李立强主任作第四届工作报告。协会办公室简要介绍协会主要工作，通报换届筹备情况和正副主任委员候选人基本情况。参会委员按照规定进行无记名投票，选举正副主任委员。朱卫监事全程监督选举并宣布选举结果。马骏副会长代表协会讲话，希望专委会凝心聚力，以高质量发展为抓手，充分发挥好专委会平台作用，积极开展学术活动，加强同行交流，推动基层人才队伍建设，促进基层医疗机构能力提升。崔明主委代表新当选的主任委员会宣布第五届委员会顾问、名誉主委和秘书组名单，表示将坚持传承、融合、执行，凝聚全体委员力量，将专委会打造为本市基层医疗机构管理者学习新知、分享经验的良好交流平台。

基层医疗机构管理专业委员会第五届委员会名单

(按姓氏笔画排序)

顾问：金其林 施卫兴

名誉主委：李立强

主任委员：崔 明

副主任委员：杨永华 肖 峰 张春建 易春涛 宦红梅 唐 岚

委员：王士军 王丽华 叶 涛 毕芳芳 朱新忠 刘轶蕾 杨永华

肖 峰 吴龙辉 吴 强 吴 鹏 邹 政 沈志萍 张 玮

张青锋 张春建 张俊荣 张敏珏 陆 萍 陈文贞 陈军香

陈海英 易春涛 罗小蓉 罗 维 竺 琼 金 迎 金胜勇

周云庆 周贵珍 施 菊 宦红梅 顾雯烨 顾 斌 倪衡如

徐 龙 徐 庆 徐健康 殷建峰 高振奇 郭寒蕾 唐志红

唐 岚 陶海琦 黄 雷 黄 豪 曹伟艺 崔 明 提 猛

蒋雪美 颜 骅

青委：于海燕 叶 征 毕月萍 许成燕 孙 玮 李 磊 张 莹

郑东鹏 钟 华 洪春梅 钱 宁 倪 俊 奚晴超 黄俏雯

崔 迪 谢夏君 褚天运 薛文婕 霍永彦 穆怀典

秘书：钱宁（秘书组长） 叶 征 毕月萍 许成燕 李 磊 高振奇

褚天运 薛文婕

. 学术活动.

新冠感染患者重症“早识别、早干预”研讨会成功举行

为进一步落实“保健康、防重症”的目标，全力做好新型冠状病毒感染重症病例救治工作，在市卫健委指导下，由本会主办，本会医疗质量、重症医学、区综合性医院、基层医疗机构管理专委会共同承办的“新冠感染患者重症‘早识别、早干预’研讨会”，于1月14日下午在本会“e说医管”平台成功举办。本市各级医疗机构及部分外省市相关医院医务人员近18190人次线上参会。

开幕式由中山医院重症医学科学科带头人诸杜明主持，市卫健委副主任虞涛向持续奋战在医疗救治的各级医疗机构的全市医务工作者表示衷心的感谢和慰问，希望各级医疗机构通力合作，尽早实现“上联下通、有序分诊、关口前移”的战略部署。华山医院感染科张文宏主任解读了《新型冠状病毒感染诊疗方案（试行第十版）》；瑞金医院陈尔真副院长分享了加强老年新冠患者营养治疗的策略；市公共卫生中心范小红主任分享了新冠感染老年患者早期抗病毒治疗的探索研究和经验体会。来自华东、浦人民医院、公卫中心、社区中心等

近十位专家围绕新冠感染老年患者的营养支持要素、如何进行临床早识别和基层医院实现早干预的关键点、基层医疗卫生机构如何识别需要转诊的重型、危重型新冠感染患者等方面进行了热烈讨论，并结合各医院临床诊疗经验、案例分析、救治成效等进行了深入探讨。

最后，市卫健委医政医管处吴宏处长进行了总结，指出本次研讨会对加强新冠感染重症的早识别、早干预，对缓解医疗资源压力，降低重症发生率具有重要意义，希望共同持续做好重点人群的社区健康监测，提升诊疗水平。

三医联动推动医院高质量发展研讨会成功举办

2月14日下午，由本会医院医保管理、医疗质量管理和临床药事管理专委会联合主办的“三医联动推动医院高质量发展研讨会”成功举办，来自本市二三级医院的医疗副院长、医保办主任、药剂科主任30余人出席会议。

申康中心范小红副主任主持开幕式。华东医院党委邵建华书记致辞并指出，党的二十大对深化医疗保障制度改革提出更高要求，希望通过三个专委会形成合力，积极探讨“三医联动”中遇到的重点难点问题，促进医疗服务优化、医保支付改革衔接、做好医院药品管理，共同为医院高质量发展贡献力量。

研讨会邀请了市医保局医药服务管理处沈怡副处长、市卫生发展研究中心王海银副研究员、长海医院高申教授和肿瘤医院王佳蕾主任做专题报告。市十医院李颖川副院长、医保专委会陶敏芳副主委和长海医院王卓主任、中山医院李晓宇主任分别主持互动讨论，围绕国谈药品落地“最后一公里”，肿瘤靶向药品的选择等展开讨论。最后，医疗质量管理专委会主委、瑞金医院陈尔真副院长和药事管理专委会主委、市六医院药剂科郭澄主任分别进行了简短总结，表示今后要进一步加强三个专委会的联合，从“以患者为中心”的理念出发，医保医疗医药共同组织交流沟通，携手并肩推动本市医疗卫生高质量发展。

. 国内交流.

新疆医院协会来访交流

2023年2月16日上午，新疆医院协会会长温浩带队一行4人来本会进行参访、学习、交流。本会会长陈建平、秘书长王小冬、市医疗质量控制管理事务中心主任谭申生等6人参加交流活动。

陈建平会长首先对新疆医院协会领导的到来表示热烈欢迎，希望沪疆医院协会携手并肩，深入贯彻党的二十大精神，积极落实国家卫生健康工作的部署与要求，充分发挥桥梁纽带作用，推进健康中国建设，增进人民健康福祉。温浩会长表示希望通过交流，推进新疆医院协会发展，推动丝绸之路核心区医疗

服务中心建设。王小冬秘书长从建章立制、组织开展医院管理研究、激励医院临床研究创新、分支机构的规范管理和考核等方面进行了分享交流；谭申生主任介绍了上海市医疗质量控制管理的主要工作。双方就未来发展与合作进行了深入沟通，为进一步促进沪疆医院协会之间的合作与发展奠定了良好基础。

. 政府委托.

《三级医院评审标准（2022年版）上海市实施细则》 意见征询工作启动

市卫健委医政医管处会同上海市医院综合评价（评审）中心依据国家卫健委《三级医院评审标准（2020年版）实施细则》相关要求，起草拟定《三级医院评审标准（2022年版）上海市实施细则》。其间，经过两轮基线调查、反复研读、讨论与修改，组织相关专家拟定评审指标与标准，市卫健委同步建立上海市医院评审与监测信息系统。现已初步完成《三级医院评审标准（2022年版）上海市实施细则》（意见征询稿）。2023年2月中旬，已基本完成市卫健委相关处室意见征求并充分予以采纳。2月20日，启动第二轮（包括市申康医院发展中心、各区卫健委、相关高等医学院校及其附属医院）的《三级医院评审标准（2022年版）上海市实施细则》意见征询工作，为积极做好新一轮医院等级评审开展前的各项准备工作奠定基础。

. 专委会活动.

建筑后勤管理专业委员会

2月9日，由本会医院建筑后勤管理专委会主办的“日喀则市人民医院区域医疗中心项目建设方案咨询会”成功举办，专委会专家和上海市第八批医疗人才组团式援藏工作队队长、日喀则市人民医院部分院方领导在上海线下参会，日喀则市人民医院其他党政领导线上参会。日喀则市人民医院介绍了项目的基本概况、进展等，与会专家逐一提出参考建议以不断优化方案。双方表示将以此次咨询会为契机，积极贯彻党的二十大精神，落实中央援藏相关要求，进一步疏通渠道，深化合作内涵，共同促进日喀则市人民医院的建设，为提高日喀则地区医疗卫生水平，更好地保障日喀则乃至藏区人民身体健康贡献力量。

2月10日，由本会医院建筑后勤管理专委会和上海申康医疗卫生建设工程公共服务中心联合主办的“申医论建”沙龙揭牌仪式暨“数字赋能 智创未来”

研讨会成功举办，专委会委员、青年委员 50 余人参会。会议邀请了申康中心副主任陈睦为“申医论建”揭牌。瑞金医院副院长沈柏用、上海人工智能研究院数字化研究所所长尹越等多位专家做专题报告及经验分享。专委会主委魏建军进行总结，希望大家团结协作，为实现医院高质量发展保驾护航。

护理管理专业委员会

由本会护理管理专委会主办的“新征程踔厉奋发 高质量笃行不怠——学习贯彻二十大精神暨护理管理专委会全体委员会议”于 2 月 21 日下午举办，专委会委员、青年委员以及本市各级医疗机构相关护理人员 100 余人参会。会议邀请了市卫健委医政医管处四级调研员黄锐介绍上海护理事业发展的“十四五”规划的主要任务和目标；华山医院党委书记邹和建作“深入学习领会党的二十大精神，以护理学高质量发展助力‘中国式现代化’”专题报告。蒋红主任委员通报了专委会 2022 年主要工作，介绍了 2023 年工作计划，表示专委会将搭建好委员间交流学习的平台，共同推动新时代医院护理管理能力的提升。

医学装备管理专业委员会

由本会医学装备管理专委会主办、胸科医院承办的“医工融合 精工细作”医学装备管理论坛于 2 月 21 日下午以线上线下相结合形式召开，本市及部分外省市各级医院医学装备部门相关管理者、医务人员 2800 余人次参会。胸科医院潘常青院长和申康中心资产监管部金广予副主任先后致辞。来自胸科、同济、瑞金、同仁医院、公卫中心等多家医院的管理专家分享介绍了智慧型“平疫结合”负压病房建设实践、医院 SPD 供应链管理模式的特点等，并围绕后疫情时代、医院如何完善应急物资调拨、建立区域联动互助等进行交流和探讨。专委会主委、仁济医院张坚处长进行总结，号召医学装备管理者要具备前瞻性思维，提前规划布局，提升自身发展硬实力，努力提升医院医学装备管理水平。

门诊管理专业委员会

2 月 15 日下午，由本会门诊管理专委会主办，龙华医院承办的 2023 年门诊管理专委会第一季度学术活动——商业保险与公立医院深度融合研讨会举行，本市各级医院门诊办公室负责人及相关管理人员近百人参会。龙华医院李屹副院长和专委会主委、市中医医院宓轶群副院长先后致辞，来自瑞金、华山、中山青浦、同仁、曙光、和睦家医院和中国人寿公司等的管理专家介绍了与商保沟通协作的契机和发展现状等，就医院如何开展商保服务、商保对接信息系统需求等话题开展讨论。宓轶群主任委员通报了专委会 2022 年度工作总结并介绍 2023 年工作计划。专委会名誉主委、金山区中西医结合医院沈平副院长作简要总结，建议在做好基本医疗保险工作的基础上，医疗机构和保险公司应发挥资

源优势，建立完善的商业保险就医流程，更好地为患者提供更优质、高效、便捷的诊疗服务。

临床药事管理专业委员会

为提高 2022 年度临床药师在职规范化培训(西医、中医、社区)学员的实操性，加强学员线下沟通交流，由本会临床药事管理专委会主办，长海医院药学部承办的 2022 年临床药师规范化培训沙龙于 2 月 27 日下午举行。参加 2022 年度临床药师在职规范化培训学员和各教学基地带教老师近 200 人参会。各位带教老师就典型案例进行分析，集中讲解主要问题，现场与学员交流答疑解惑。

为做好新冠病毒感染实施“乙类乙管”后感染患者治疗及医疗保障工作，进一步规范小分子药物合理使用，由本会临床药事管理专委会主办，东方医院承办的“新形势下新冠病毒感染治疗与合理用药研讨会”于 2 月 28 日下午在本会“e 说医管”线上平台举行。本市各级医院药学及相关科室同道近 1200 人次收看。研讨会特邀本市多位临床、药学专家围绕指南解读、儿童新冠病毒感染诊疗方案、抗新冠药物安全性与可及性等热点问题展开交流讨论。

. 协会通知.

上海市医院协会医院管理研究基金 2023 年课题申报通知

各有关单位：

上海市医院协会医院管理研究基金 2023 年课题申报工作现已启动，具体通知已在本会官网（www.shyyxh.cn）发布，请于本会网站“研究基金”栏目下载《上海市医院协会医院管理研究基金 2023 年课题申报指南》和课题申请书。申报截止时间为 2023 年 5 月 12 日，请各单位在截止时间前集中报送。以专业委员会名义申报的课题由专业委员会集中报送，逾期将不予受理。

“第十八届（2023 年）华东地区医院管理论坛” 报名通知

各有关单位：

为加强华东地区医院管理领域的学术交流，不断提高医院管理水平，推动医院高质量发展，由华东地区医院管理联谊会主办，浙江省医院协会承办的“第十八届（2023 年）华东地区医院管理论坛”，定于 4 月 7~9 日在浙江省宁波市举行。上海地区报名通知已在本会官网（www.shyyxh.cn）“会议报名”栏目发布，请于 3 月 27 日 10:00 前，扫描二维码报名，以便安排会务事宜。